

CADIZ, LA CONFIADA

Al ser nombrado alcalde de Cádiz don Ramón Carranza, se produjo en aquella capital un movimiento de opinión favorable a la persona del designado. Estimó entonces dicha autoridad esas manifestaciones como un reflejo o convalidación de su nombramiento, reputado además indispensable para ejercer sus funciones con todo desembarazo. Dicho fenómeno político, un tanto insólito dentro del actual régimen, mereció de nuestra parte un comentario, en el que iba envuelto sucintamente un resumen de las aspiraciones de la ciudad.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

Insistimos hoy más que nunca. Ni el gran hotel, ni la pomposa Universidad hispano-árabe, ni la Facultad de Farmacia, ni los cigarrillos a destajo, salvan a Cádiz. El porvenir de aquella ciudad está en su hermosa bahía, en su gran puerto, de enviable situación; en la restauración de los estilleros de Vea-Murguía y en el resurgir de la prestigiosa industria naval gaditana.

Andalucía

Administración municipal.

JEREZ, 2.—El Ayuntamiento compró la posada de San Dionisio, situada en la plaza del Arenal, el sitio más céntrico de esta ciudad, al objeto de construir en el solar para la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos. En el último Pleno acordó el Ayuntamiento que se ceda al Estado el solar de la plaza del Arenal, correspondiente a la posada de San Dionisio, que se compró en 90.000 pesetas, sino que se ceda al Estado el solar que quedará entre la calle Cerrón y la plaza del Teatro, cuando se haya expropiado aquella manzana, que costará un dineral. El primer acuerdo fué adoptado por unanimidad, y el segundo, contrario al primero, también por unanimidad. ¿A qué derribar toda la manzana? ¿A qué dejar en la calle a los numerosos industriales? ¿Dónde se instalarán aquellos vecinos? Estas cuestiones no preocupan a nuestros ediles. ¿Y qué razón se invoca para todo ello? Pues, que el sitio es más céntrico (1).

Nosotros preguntamos: Si el marqués de Villamarta hubiese construido el teatro en la plaza del Arenal, ¿se le habría ocurrido a algún edil derribar la manzana de casas de la calle de Cerrón? Seguramente, no. Esto prueba una vez más lo que venimos diciendo, o sea que en toda Corporación municipal hace falta que haya representación de todos los sectores de opinión, para que se expongan todos los criterios, para que se pesen todos los argumentos en pro y en contra, el objeto de que, debatidos los asuntos, se acuerde lo más beneficioso al interés general.

La Tabla reguladora.

Preguntamos por centésima vez: ¿Cuándo el Ayuntamiento restablecerá la Tabla reguladora de carnes? ¿No habrá un concejal que salga a la defensa de la Tabla reguladora? ¿Cuál es la causa de tanto silencio?—A. R. R.

La organización local.

LA PEDRIZA, 2.—El núcleo de obreros existente en este pueblo es bastante crecido, y en realidad tanto la organización como la Agrupación Socialista deberían estar más nutridas.

Verdad es que para luchar en estos pueblos, en los que la burguesía es de las más certeras, hace falta un gran espíritu de sacrificio.

Pero todos deben tener presente que no es bastante decir soy socialista, sino que es indispensable la asistencia constante a las juntas de la organización, dispuestos siempre a laborar por el triunfo de nuestros ideales.

Par las ocho horas.

PEÑARROYA, 2.—Se ha enviado al Gobierno el siguiente telegrama: Presidente Consejo ministros, Federación Regional Sindicatos Peñarroya protesta pretensión patronal elevación jornada; rogando vuestro clemencia miremos prestigio España evitación vulneración acuerdos internacionales.—Secretario Federación, A. Cañazares.

Aragón

En favor de EL SOCIALISTA

ZARAGOZA, 2.—La Sociedad Obrera «La Panificadora» de esta capital ha tomado unanimemente el acuerdo de donar a favor de EL SOCIALISTA la cantidad de 25 pesetas, y un compañero que ha ganado un premio en el Tribunal industrial ha donado también otras cinco pesetas. Colectividad e individuo proceden

de esta manera porque saben que nuestro diario es el único periódico que defiende a los obreros y a sus Sociedades, laborando en general en favor de todo aquello que beneficia a la clase trabajadora.

También ha acordado la Sociedad contribuir con 50 pesetas para la Fundación Pablo Iglesias, y fundación su acuerdo en lo útil que será para los obreros tener una institución de enseñanza para dar conocimientos sociales a los jóvenes, hijos de los trabajadores.

Una sentencia del Tribunal industrial

En la industria panadera de esta población no se cumplía la jornada de ocho horas, a pesar de los siete años que hace que se promulgó la ley, y como ya el abuso era intolerable, un compañero perteneciente a la Sociedad obrera «La Panificadora» reclamó a su patrono el cumplimiento de la ley, y por este enorme delito fué despedido del trabajo.

El obrero, ante esa enorme injusticia, reclamó ante el Tribunal industrial las horas extraordinarias trabajadas que el patrono le adeudaba. Visto el caso por el Tribunal industrial, falló el asunto dando la razón al obrero, el que, afortunadamente, ha percibido el importe de su trabajo.

Castilla

¿Qué ha podido ocurrir?..

BURGOS, 2.—Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en el Hospital de San Juan nuestro querido camarada Vicente Guillarte, actual secretario de la Agrupación Socialista. Vicente Guillarte llevaba más de treinta años de vida socialista, habiendo desempeñado diversos cargos directivos en nuestra organización. Fué uno de los iniciadores, y de los fundadores del Socialismo burgalés, y durante su larga actuación entre nosotros se captó la simpatía y el cariño de todos.

Castilla

Circunstancias especialísimas (el amigo Guillarte no tenía familia en Burgos) le llevaron gravemente enfermo a las siempre tristes salas del Hospital. Por fuentes fidedignas sabemos que días antes de morir se negó a confesarse, con arreglo a sus más firmes convicciones. Por ello nos ha sorprendido se efectuase su entierro por el ceremonial católico. Nada sabemos de lo que haya podido ocurrir, ni dónde perdería el buen camarada y excelente amigo el documento en el que hace ya bastantes años declaró su deseo de ser enterrado civilmente.

El pleito de los gráficos.

SALAMANCA, 3.—La Comisión nombrada en asamblea general extraordinaria, compuesta de los camaradas Santa Cecilia, Castro, Palomero y Alfarez, y asesorados por el secretario de la Federación Gráfica Española, camarada Muñoz Giraldo, se reunió con el propietario de «El Adelanto», señor Núñez, y, después de una larga entrevista, se comprometió el referido patrono a respetar los jornales que existen en la actualidad.

La crisis obrera.

Se han reunido las Sociedades de la Casa del Pueblo para tomar medidas urgentes sobre la tremenda crisis de hambre que aquí se deja sentir. Se nombró una Comisión para que gestione sobre el particular.—José S. Alfarez.

Notas ferroviarias.

PUERTOLLANO, 3.—El día 28 del pasado, y previa la autorización consiguiente, celebró junta general extraordinaria la 15.ª Zona ferroviaria, en la que, entre otros asuntos de suma importancia, fueron acordadas y redactadas para su curso al Sindicato Nacional Ferroviario unas reclamaciones de carácter general, las que serán presentadas en su día a la Compañía de M. Z. A., que esperamos han de ser, no solamente atendidas, sino concedidas a este sufrido personal, que a nuestro juicio, merece mejor trato que el que en la actualidad se le da, tanto moral como materialmente.

El nuevo gobernador.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo gobernador, señor Bermúdez de Castro.—Irazoiz.

Vascongadas

La velada en honor de Iglesias, y el Día de EL SOCIALISTA.

BARCELDO, 3.—Organizada por la Agrupación Socialista se verificó una velada de homenaje a la memoria de Iglesias, coincidiendo la finalidad del acto con el propósito de celebrar el Día de EL SOCIALISTA.

Violenta tempestad en Bilbao.

BILBAO, 3.—Reina una violentísima tempestad, a consecuencia de la cual no se han podido hacer a la mar los barcos pesqueros. Numerosos buques han entrado de arribada forzosa en este puerto.—Fraila.

Comentarios

En defensa de los niños

El doctor Blanc Fortacin ha publicado en «El Liberal» un artículo, en el que se queja del abandono en que tienen los padres a sus hijos, que les permite estar jugando en las calles, perturbando la circulación y estando propicios, por imprudencia suya, a ser atropellados por los vehículos. El, el propio doctor Blanc Fortacin, estuvo a punto de atropellar a un niño de tres años, yendo a una marcha moderada.

Sin duda, tiene razón el doctor Blanc Fortacin en su queja, pero el problema no es tan fácil de resolver como él supone.

No negamos que haya padres indolentes que abandonen a sus hijos dejándolos ir a la calle a jugar; pero estos son los menos. En Madrid, los niños juegan en la calle porque no tienen realmente en dónde jugar. Y están en la calle por la sencilla razón de que tampoco tienen dónde estar.

Esos niños de corta edad que juegan en las calles no son hijos de ricos, que viven en amplios palacios y que tienen abundante servidumbre para cuidarlos; son hijos de pobres trabajadores, que viven en pisos interiores, en los que no hay espacio, ni luz, ni ventilación. Los padres, si quieren mantener a sus hijos, no tienen más remedio que ir a trabajar. Y pues buena está hoy la vida... Trabajando no se puede vivir, conque... Y la cosa es lógica: si cuidan de los hijos, no trabajan, y si no trabajan, con qué los van a alimentar.

Los niños sienten la inquietud natural de la edad. Todos hemos sido niños. Quieren jugar, y en sus casos no pueden hacerlo porque no hay ni espacio ni alegría para ello. Y se van a la calle; ¿que en la calle estarán? ¿Que corren peligro de ser atropellados? Es verdad; pero en las casas tristes y oscuras se pudren moral y materialmente, que a veces es peor que la muerte por accidente.

El doctor Blanc Fortacin tiene razón al dirigirse al alcalde para que intervenga y procure resolver el problema que la infancia callejera tiene planteado; pero no tiene razón en lo que le pide.

Cataluña

Como despedida al año viejo.

BARCELONA, 3.—Organizado por la Juventud y Agrupación Socialista de Barcelona se ha celebrado en el Centro Obrero de la localidad un fraternal «duncho», al que concurrió más de un centenar de compañeros y compañeras, todos llenos de optimismo y alegría. El acto estuvo amenizado por un quinteto de música, que tocó las más selectas piezas de su repertorio. Terminado el «duncho», se organizó un baile familiar, en el que reinó la mayor camaradería; tanto jóvenes como viejos tiraron una cana al aire como para despedir el año. Un nutrido coro, integrado por socialistas de cada sexo, cantó, antes y después, los más sobresalientes himnos sociales, teniendo que repetir unas cuantas veces «La Internacional» y «La Comuna».

Actos como el celebrado ayer merecen el aplauso de los hombres conscientes, porque en ellos se estrechan los lazos que unen a las familias socialistas.

Velada benéfica.

El Grupo Artístico de la Juventud Socialista dió una función teatral a beneficio de la Agrupación Socialista, poniendo en escena «Rapte de la Sabina» y «El Adelfo». Todos los intérpretes de dichas obras estuvieron muy acertados en sus correspondientes papeles.

Juventud Socialista de Barcelona.

Esta Juventud convoca a todos sus afiliados a una junta general ordinaria, que tendrá efecto en el domicilio social el día 7 del corriente, a las nueve de la noche, para tratar sobre los puntos siguientes:

Lectura del acta anterior; estado de cuentas; altas y bajas; lectura de correspondencia; proposiciones del Comité; proposiciones de los afiliados, y nombramiento de Comité.

Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, se ruega a todos los afiliados concurrir a dicho acto.—El secretario, L. León.

Levante

El ferrocarril de Camínreal a Zaragoza.

VALENCIA, 3.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la asamblea convocada para tratar del ferrocarril de Camínreal a Zaragoza. Presidió el alcalde, y asistieron gran número de Comisiones y representaciones de entidades, acordándose pedir al Gobierno la aprobación definitiva y sin modificaciones del trazado primitivo, por estimarlo preferente a la derivación Daroca-Mainar, pues el primero es la línea más corta entre Valencia y Camínreal. Entre los reunidos hubo perfecta unanimidad.

El nuevo gobernador.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo gobernador, señor Bermúdez de Castro.—Irazoiz.

Vascongadas

La velada en honor de Iglesias, y el Día de EL SOCIALISTA.

BARCELDO, 3.—Organizada por la Agrupación Socialista se verificó una velada de homenaje a la memoria de Iglesias, coincidiendo la finalidad del acto con el propósito de celebrar el Día de EL SOCIALISTA.

En primer término, el compañero Cañas explicó una interesante conferencia acerca de la obra redentora de Pablo Iglesias y de la necesidad que tenemos de imitar sus virtudes de hombre excepcional.

Después se dió lectura a inspiradísimas poesías dedicadas a la memoria de Iglesias, y, por último, el Grupo Artístico de la Juventud Socialista puso en escena el drama «Luchas», original del camarada Juan A. Meliá. Se hizo también entre los concurrentes un sorteo a favor de nuestro diario, y la Agrupación abrió una lista voluntaria de suscripción con el mismo fin.

El resultado ha sido satisfactorio, pues hemos logrado recaudar la cantidad de 158,30 pesetas para EL SOCIALISTA.

Violenta tempestad en Bilbao.

BILBAO, 3.—Reina una violentísima tempestad, a consecuencia de la cual no se han podido hacer a la mar los barcos pesqueros. Numerosos buques han entrado de arribada forzosa en este puerto.—Fraila.

Comentarios

En defensa de los niños

El doctor Blanc Fortacin ha publicado en «El Liberal» un artículo, en el que se queja del abandono en que tienen los padres a sus hijos, que les permite estar jugando en las calles, perturbando la circulación y estando propicios, por imprudencia suya, a ser atropellados por los vehículos. El, el propio doctor Blanc Fortacin, estuvo a punto de atropellar a un niño de tres años, yendo a una marcha moderada.

Sin duda, tiene razón el doctor Blanc Fortacin en su queja, pero el problema no es tan fácil de resolver como él supone.

No negamos que haya padres indolentes que abandonen a sus hijos dejándolos ir a la calle a jugar; pero estos son los menos. En Madrid, los niños juegan en la calle porque no tienen realmente en dónde jugar. Y están en la calle por la sencilla razón de que tampoco tienen dónde estar.

Esos niños de corta edad que juegan en las calles no son hijos de ricos, que viven en amplios palacios y que tienen abundante servidumbre para cuidarlos; son hijos de pobres trabajadores, que viven en pisos interiores, en los que no hay espacio, ni luz, ni ventilación. Los padres, si quieren mantener a sus hijos, no tienen más remedio que ir a trabajar. Y pues buena está hoy la vida... Trabajando no se puede vivir, conque... Y la cosa es lógica: si cuidan de los hijos, no trabajan, y si no trabajan, con qué los van a alimentar.

Los niños sienten la inquietud natural de la edad. Todos hemos sido niños. Quieren jugar, y en sus casos no pueden hacerlo porque no hay ni espacio ni alegría para ello. Y se van a la calle; ¿que en la calle estarán? ¿Que corren peligro de ser atropellados? Es verdad; pero en las casas tristes y oscuras se pudren moral y materialmente, que a veces es peor que la muerte por accidente.

El doctor Blanc Fortacin tiene razón al dirigirse al alcalde para que intervenga y procure resolver el problema que la infancia callejera tiene planteado; pero no tiene razón en lo que le pide.

Cataluña

Como despedida al año viejo.

BARCELONA, 3.—Organizado por la Juventud y Agrupación Socialista de Barcelona se ha celebrado en el Centro Obrero de la localidad un fraternal «duncho», al que concurrió más de un centenar de compañeros y compañeras, todos llenos de optimismo y alegría. El acto estuvo amenizado por un quinteto de música, que tocó las más selectas piezas de su repertorio. Terminado el «duncho», se organizó un baile familiar, en el que reinó la mayor camaradería; tanto jóvenes como viejos tiraron una cana al aire como para despedir el año. Un nutrido coro, integrado por socialistas de cada sexo, cantó, antes y después, los más sobresalientes himnos sociales, teniendo que repetir unas cuantas veces «La Internacional» y «La Comuna».

Actos como el celebrado ayer merecen el aplauso de los hombres conscientes, porque en ellos se estrechan los lazos que unen a las familias socialistas.

Velada benéfica.

El Grupo Artístico de la Juventud Socialista dió una función teatral a beneficio de la Agrupación Socialista, poniendo en escena «Rapte de la Sabina» y «El Adelfo». Todos los intérpretes de dichas obras estuvieron muy acertados en sus correspondientes papeles.

Juventud Socialista de Barcelona.

Esta Juventud convoca a todos sus afiliados a una junta general ordinaria, que tendrá efecto en el domicilio social el día 7 del corriente, a las nueve de la noche, para tratar sobre los puntos siguientes:

Lectura del acta anterior; estado de cuentas; altas y bajas; lectura de correspondencia; proposiciones del Comité; proposiciones de los afiliados, y nombramiento de Comité.

Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, se ruega a todos los afiliados concurrir a dicho acto.—El secretario, L. León.

Levante

El ferrocarril de Camínreal a Zaragoza.

VALENCIA, 3.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la asamblea convocada para tratar del ferrocarril de Camínreal a Zaragoza. Presidió el alcalde, y asistieron gran número de Comisiones y representaciones de entidades, acordándose pedir al Gobierno la aprobación definitiva y sin modificaciones del trazado primitivo, por estimarlo preferente a la derivación Daroca-Mainar, pues el primero es la línea más corta entre Valencia y Camínreal. Entre los reunidos hubo perfecta unanimidad.

El nuevo gobernador.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo gobernador, señor Bermúdez de Castro.—Irazoiz.

Vascongadas

La velada en honor de Iglesias, y el Día de EL SOCIALISTA.

BARCELDO, 3.—Organizada por la Agrupación Socialista se verificó una velada de homenaje a la memoria de Iglesias, coincidiendo la finalidad del acto con el propósito de celebrar el Día de EL SOCIALISTA.

En primer término, el compañero Cañas explicó una interesante conferencia acerca de la obra redentora de Pablo Iglesias y de la necesidad que tenemos de imitar sus virtudes de hombre excepcional.

Después se dió lectura a inspiradísimas poesías dedicadas a la memoria de Iglesias, y, por último, el Grupo Artístico de la Juventud Socialista puso en escena el drama «Luchas», original del camarada Juan A. Meliá. Se hizo también entre los concurrentes un sorteo a favor de nuestro diario, y la Agrupación abrió una lista voluntaria de suscripción con el mismo fin.

El resultado ha sido satisfactorio, pues hemos logrado recaudar la cantidad de 158,30 pesetas para EL SOCIALISTA.

Violenta tempestad en Bilbao.

BILBAO, 3.—Reina una violentísima tempestad, a consecuencia de la cual no se han podido hacer a la mar los barcos pesqueros. Numerosos buques han entrado de arribada forzosa en este puerto.—Fraila.

Comentarios

En defensa de los niños

El doctor Blanc Fortacin ha publicado en «El Liberal» un artículo, en el que se queja del abandono en que tienen los padres a sus hijos, que les permite estar jugando en las calles, perturbando la circulación y estando propicios, por imprudencia suya, a ser atropellados por los vehículos. El, el propio doctor Blanc Fortacin, estuvo a punto de atropellar a un niño de tres años, yendo a una marcha moderada.

Sin duda, tiene razón el doctor Blanc Fortacin en su queja, pero el problema no es tan fácil de resolver como él supone.

No negamos que haya padres indolentes que abandonen a sus hijos dejándolos ir a la calle a jugar; pero estos son los menos. En Madrid, los niños juegan en la calle porque no tienen realmente en dónde jugar. Y están en la calle por la sencilla razón de que tampoco tienen dónde estar.

Esos niños de corta edad que juegan en las calles no son hijos de ricos, que viven en amplios palacios y que tienen abundante servidumbre para cuidarlos; son hijos de pobres trabajadores, que viven en pisos interiores, en los que no hay espacio, ni luz, ni ventilación. Los padres, si quieren mantener a sus hijos, no tienen más remedio que ir a trabajar. Y pues buena está hoy la vida... Trabajando no se puede vivir, conque... Y la cosa es lógica: si cuidan de los hijos, no trabajan, y si no trabajan, con qué los van a alimentar.

Los niños sienten la inquietud natural de la edad. Todos hemos sido niños. Quieren jugar, y en sus casos no pueden hacerlo porque no hay ni espacio ni alegría para ello. Y se van a la calle; ¿que en la calle estarán? ¿Que corren peligro de ser atropellados? Es verdad; pero en las casas tristes y oscuras se pudren moral y materialmente, que a veces es peor que la muerte por accidente.

El doctor Blanc Fortacin tiene razón al dirigirse al alcalde para que intervenga y procure resolver el problema que la infancia callejera tiene planteado; pero no tiene razón en lo que le pide.

Cataluña

Como despedida al año viejo.

BARCELONA, 3.—Organizado por la Juventud y Agrupación Socialista de Barcelona se ha celebrado en el Centro Obrero de la localidad un fraternal «duncho», al que concurrió más de un centenar de compañeros y compañeras, todos llenos de optimismo y alegría. El acto estuvo amenizado por un quinteto de música, que tocó las más selectas piezas de su repertorio. Terminado el «duncho», se organizó un baile familiar, en el que reinó la mayor camaradería; tanto jóvenes como viejos tiraron una cana al aire como para despedir el año. Un nutrido coro, integrado por socialistas de cada sexo, cantó, antes y después, los más sobresalientes himnos sociales, teniendo que repetir unas cuantas veces «La Internacional» y «La Comuna».

Actos como el celebrado ayer merecen el aplauso de los hombres conscientes, porque en ellos se estrechan los lazos que unen a las familias socialistas.

Velada benéfica.

El Grupo Artístico de la Juventud Socialista dió una función teatral a beneficio de la Agrupación Socialista, poniendo en escena «Rapte de la Sabina» y «El Adelfo». Todos los intérpretes de dichas obras estuvieron muy acertados en sus correspondientes papeles.

Juventud Socialista de Barcelona.

Esta Juventud convoca a todos sus afiliados a una junta general ordinaria, que tendrá efecto en el domicilio social el día 7 del corriente, a las nueve de la noche, para tratar sobre los puntos siguientes:

Lectura del acta anterior; estado de cuentas; altas y bajas; lectura de correspondencia; proposiciones del Comité; proposiciones de los afiliados, y nombramiento de Comité.

Siendo de mucha importancia los asuntos a tratar, se ruega a todos los afiliados concurrir a dicho acto.—El secretario, L. León.

Levante

El ferrocarril de Camínreal a Zaragoza.

VALENCIA, 3.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la asamblea convocada para tratar del ferrocarril de Camínreal a Zaragoza. Presidió el alcalde, y asistieron gran número de Comisiones y representaciones de entidades, acordándose pedir al Gobierno la aprobación definitiva y sin modificaciones del trazado primitivo, por estimarlo preferente a la derivación Daroca-Mainar, pues el primero es la línea más corta entre Valencia y Camínreal. Entre los reunidos hubo perfecta unanimidad.

El nuevo gobernador.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo gobernador, señor Bermúdez de Castro.—Irazoiz.

Vascongadas

La velada en honor de Iglesias, y el Día de EL SOCIALISTA.

BARCELDO, 3.—Organizada por la Agrupación Socialista se verificó una velada de homenaje a la memoria de Iglesias, coincidiendo la finalidad del acto con el propósito de celebrar el Día de EL SOCIALISTA.

En primer término, el compañero Cañas explicó una interesante conferencia acerca de la obra redentora de Pablo Iglesias y de la necesidad que tenemos de imitar sus virtudes de hombre excepcional.

Después se dió lectura a inspiradísimas poesías dedicadas a la memoria de Iglesias, y, por último, el Grupo Artístico de la Juventud Socialista puso en escena el drama «Luchas», original del camarada Juan A. Meliá. Se hizo también entre los concurrentes un sorteo a favor de nuestro diario, y la Agrupación abrió una lista voluntaria de suscripción con el mismo fin.

El resultado ha sido satisfactorio, pues hemos logrado recaudar la cantidad de 158,30 pesetas para EL SOCIALISTA.

Violenta tempestad en Bilbao.

BILBAO, 3.—Reina una violentísima tempestad, a consecuencia de la cual no se han podido hacer a la mar los barcos pesqueros. Numerosos buques han entrado de arribada forzosa en este puerto.—Fraila.

CUESTIONES OBRERAS

CULTURA Y CAPACITACIÓN

Cada día es más complicada y difícil la vida de las organizaciones obreras. Movíanse éstas hasta hace poco, hasta el período consecutivo a la guerra, se ha dado en llamar la gran guerra, en un plano de relativa sencillez, limitándose principalmente su actividad a recabar de los patronos mejoras de carácter económico, y de los Poderes públicos otras que tendiesen al fortalecimiento de las conquistas obtenidas en lucha directa con la burguesía. Pero lograda e incorporada a la legislación social muchas de las justísimas peticiones que eran aspiraciones comunes del proletariado, la labor de éste ha entrado por nuevos derroteros, haciéndose, como consecuencia y resultado de esta dirección, su acción más delicada.

Hay no se reclama la jornada de ocho horas, que ya está concedida en casi todos los países civilizados; pero tienen que luchar las organizaciones sindicales y socialistas de estos mismos países porque la burguesía no quiere la preciada conquista del proletariado con el anzuelo de las horas extraordinarias y otros procedimientos bien conocidos por los trabajadores, y si antes se producían muchos movimientos huelguísticos para que la jornada de ocho horas fuese una realidad, hoy hay que apelar a multitud de medios de resistencia, incluso hasta nuevas huelgas, para que no se falsee su aplicación.

Se obtuvo en determinados países, ya directamente de los patronos, ya indirectamente de los Gobiernos, el reconocimiento de un salario mínimo, indispensable para el sostenimiento del trabajador y su familia, salario que estaría a tenor con el precio de los artículos de primera necesidad, según las distintas localidades. Mas si esto, que representa una positiva ventaja para los trabajadores, fué alcanzado tras muchos sacrificios, en períodos de grandes crisis económicas y de paralización de los negocios industriales, puede no tener valor alguno, si la organización obrera no mantiene firmemente aquella reivindicación, impidiendo que los sintrabajos ofrezcan a la burguesía sus servicios por un salario inferior al mínimo obtenido por la organización.

Otra de las reivindicaciones obtenidas por el proletariado, de mucha importancia como reconocimiento de un nuevo derecho social, aunque hasta ahora no haya logrado un evidencial desarrollo y extensión, han sido las leyes de Retiro y Pensión de la vejez, en todos los pueblos civilizados conocidos; mas, a pesar de haber dictado los Gobiernos multitud de disposiciones haciendo efectiva a los patronos la obligatoriedad de inscribir a sus obreros dentro del régimen obligatorio de pensiones y jubilaciones, son millones de ellos los que burlan lo dispuesto por los Gobiernos, y el régimen establecido para la concesión de las referidas pensiones no ha obtenido hasta el presente la intensidad necesaria. De esto se desprende que si la organización obrera no pone todo el entusiasmo y esfuerzo necesarios para ello, lo que es una de las conquistas más importantes y beneficiosas para el proletariado, pronto desaparecerá del campo de la legislación social, dando así gusto a los deseos de los patronos.

Y lo mismo ocurre con las leyes de accidentes del trabajo, subsidio contra el paro forzoso y otras muchas. Ha tenido la clase obrera que sostener duras batallas para lograrlas; pero mayores las ha de sostener para impedir que se vulneren por los patronos y enemigos. La consecuencia de esta actitud de la clase capitalista, de resistencia y oposición a mantener y respetar la legislación social, se traduce en una nueva variante de la táctica obrera, defensiva en primer lugar, aunque no pierda ni deba perder el carácter primitivo de la misma: es decir, ofensiva y de ataque a los grandes capitalistas. Las conquistas obtenidas hasta hoy, manteniéndose realizando los mayores esfuerzos; peyorando la directriz obrera no debe nunca perder el matiz y carácter de sus primeros tiempos de actuación.

Por otro lado, la organización obrera ha entrado en un nuevo campo de actividad social; mejor dicho, ha ampliado y extendido, pudiéramos decir así, el escenario de su actividad económica y política, reclamando de la clase capitalista su participación en el desarrollo y funcionamiento de las industrias, como factor indispensable en su desenvolvimiento. La intervención obrera, el control en las Empresas y organizaciones industriales es una nueva aspiración de la clase trabajadora organizada, de la que los capitalistas que muchos capitalistas que muchos quieren no hayan estimado y reconocido como necesaria a la buena marcha de los negocios, o como un reconocimiento a la potencia y capacidad proletarias.

El control obrero hállase establecido ya en Europa por acuerdos de los organismos obreros y patronales principalmente, aunque hay Estados asimismo que no rechazan la intervención de los representantes obreros designados por la organización obrera en algunas de sus manifestaciones económicas. Esta es una prueba bien documentada de que el espíritu que anima el movimiento obrero organizado se va infiltrando intensamente en la organización industrial y económica de los Estados capitalistas, dando así una modalidad distinta a la que antes de la organización sindical aquellos tenían.

El problema, pues, que se plantea al proletariado, a la organización obrera, es múltiple y variado, y del grado de inteligencia que ponga ésta en el nuevo aspecto de su actividad

depende el mayor o menor resultado eficiente, el mayor o menor éxito obtenido. Hoy no se puede actuar con las mismas sencillas armas de antes; se han modificadas las circunstancias económicas y políticas de los pueblos, y, por tanto, han de ser distintos los procedimientos, la táctica que se hayan de seguir empleando, permite la frase, en un sentido encendido otro tiempo se luchaba, si se nos gatió; en la actualidad, la labor obrera ha de ser de mayor capacitación de sus directores, de más penetración espiritual de éstos con los representados, de mayor actividad en la organización, de más labor cultural y educativo.

Lo limitado o reducido de la acción sólo y exclusivamente con el patrón, se ha trocado, por la multitud de factores que ya hemos enumerado, en compleja y delicada labor, que requiere y exige más amplios horizontes, más extensas actividades del proletariado. Una clase trabajadora que se está acercando a la conquista de la mayoría de sus aspiraciones económicas y políticas; que ya interviene, aunque con muchas limitaciones, en la gobernación de los Estados, no puede actuar con lo reducido y simple de sus caudales intelectuales de los primeros años de actividad sindical y socialista; necesita otros medios poderosos y de más positiva eficacia, y que correspondan a los variados caracteres que muestra la vida social moderna. Prepararse para estas nuevas actividades es un deber inaplazable de la organización sindical, y para ello necesita que sus hombres representativos (nos referimos, claro está, a los que se hallan dirigiendo los Sindicatos y organización en general), sus elementos más significados, adquieran y

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

PÉREZ GALDÓS

Hoy se cumple el séptimo aniversario de la muerte del insigne escritor don Benito Pérez Galdós. Como en otros aniversarios, se le hará el acostumbrado homenaje; depositándose flores al pie de la estatua que en el Retiro tiene el inmortal autor de los Episodios Nacionales.

De "España trágica"

En una de sus visitas al Congreso, tuvo el hijo de Lucila la suerte de presenciar la famosa sesión que en la historia parlamentaria quedó con el nombre de San José, porque, empezada en la tarde del 18 de marzo, no acabó hasta la madrugada del 19. Don Fernando, que con el estuero en la tribuna, se cansó del largo debate, y se retiró a las nueve de la noche con la presunción de que Prim perdería la batalla. Ibero despus de comer, y lo mismo hizo Halconero... Vivamente se interesaba don Santiago por el jefe del Gobierno, con quien había reanudado antiguas amistades, y eran de esas que toman su fuerza del compañerismo militar en juveniles andanzas de guerra con gloria y peligros. Tenía Ibero a Prim por su segundo ídolo, pues como primero figuraba siempre en su alma el duque de la Victoria, y al llegar aquella comprometida ocasión en que peligraba la supremacía política del hombre de los Castillejos, no tenía sosiego hasta ver qué daba de sí el fiero empuje de las revoltosas mesnadas con quienes tenía que habérselas el bueno de don Juan.

TRINOS

Cancioncina

Señorita Actualidad: si tiene usted la bondad de prestarme inspiración, le cantaré una canción. Dígale usted la verdad que ocurre en su corazón.

Señorita, permance usted callada. Ni un breve rictus agita su linda boca cerrada. ¿No le sucede a usted nada? ¿No está usted enamorada? Y en el espejo interior, ¿no ve usted cosa más bonita que el crimen de Barcelona y el sport?

¿No halla usted otra cosa mejor que su tino desalme que los triunfos (1) de Paulino y los asuntos del cine? ¿No siente usted más pasión? ¿No halla usted otra emoción más honda y sentimental? ¿No tiene usted opinión que enviar al Liberal?

Señorita, ¿qué otro deseo la agita después del aperitivo con que se abre usted la gana? ¿No siente usted el empuje? ¿Es usted, morfina? ¡Ay, ya sé...! Reverencia su silencio. No dé un grito. Ya sé que también usted tiene su corazóncito...; ahora, que...

¡Claro, claro...! Triunfa el hada de la noche iluminada. Triunfa el hado. ¡Es que está usted encantada! ¡Y yo también, encantado, vive Dios! Y los dos soñando al príncipe alado que nos va a desencantar... ¡Lo esperamos sentados, que nos vamos a cansar!

Jorge MOYA

El humorismo de Bernard Shaw

célebre autor inglés asistió hace poco a la representación de una de sus comedias en Upsal, en la cual el príncipe heredero de Suecia desempeñaba el papel de protagonista. A Shaw no le agradó mucho la intervención príncipesca, que desdició la obra. Cuando le preguntaron su parecer sobre la representación, contestó: —Yo profeso gran estimación al rey de Suecia; al menos, él no juega más que al tenis. Y después de una pausa, añadió: —Y juega bien.

La situación en Nicaragua

Tropas norteamericanas sitiadas por los liberales. WASHINGTON, 3.—En los centros políticos reina gran inquietud a causa de los últimos acontecimientos de Nicaragua. La prensa publica largos relatos de los últimos combates, en los que se pone de manifiesto el excelente comportamiento de las tropas yanquis. Un oficial que al frente de sus tropas se halla sitiado en Zapodillo por las fuerzas del general Sandino ha enviado un mensaje al comandante en jefe de las tropas americanas pidiendo el envío de refuerzos y ser socorrido por medio de aviones. Parece ser que el Gobierno yanqui, en vista del mal cariz que van tomando...

La reforma del teatro Real

Necesitaba la capital de España un teatro lírico digno, por su magnificencia, del público madrileño, tan inteligente y tan amante de la ópera. El viejo caserón de la plaza de Isabel II, con sus muros deslucidos, sus salones polvorientos y sus divanes de rojo terciopelo decorado por la acción del tiempo, va a ser transformado en una lujosa mansión del arte y de la belleza. Madrid no tendrá que envidiar a otras capitales de Europa; nuestra primer teatro lírico podrá compararse, y aun superar, al de la Ópera en París. Quienquiera que haya visto los planos de reforma del Real, expuestos durante el verano de 1926 en los salones del Palacio de Bibliotecas y Museos, no podrá por menos de admirar el esfuerzo realizado por el ilustre arquitecto don Antonio Flórez Urdapilleta para dotar a Madrid de un edificio en el que se hermanen la sencillez y la elegancia y se añaden a facilitar la mayor comodidad del público.

El anticlericalismo de Baroja y su mala memoria

MADRID, 30.—Al fin, aunque momentáneamente, Pío Baroja ha caído entre las manos de las gentes del diario oficioso. Primero quisieron convertirle en catador de borradores, colándole en un despacho contiguo al que habría de tener como director "Azorín", su compañero de iconoclastias en 1908. Baroja se evadió. Pero no se resignaban a perderle por completo. Le necesitaban, como a Benavente, para exhibir, de vez en vez, unas declaraciones suyas. Ya que no militante, si siquiera simpatizante, le esperaban un día u otro como donador del enemigo común. ¿Hay cosa más fácil que arrancar a Pío Baroja, durante una conversación aguda y profusa, una saetza, una anécdota, una sátira contra este o aquel? La ocasión la ha deparado el alaplazo de un literato de la gaceta oficiosa, que, buscando un simil, afirmó que Baroja había sido obrero paupero, como Gorki. Una aclaración completa opinión de cuanto atañe a esta lengua y su progreso. Para obtener este libro deberá justificarse que se es maestro, pues a estos profesionales de la enseñanza principalmente va dedicado.

Resultado de la semana de propaganda en Alemania

El resultado de la semana de propaganda que acaba de celebrar la Socialdemocracia Alemana ha dado los siguientes resultados: 64.099 nuevos adheridos; de ellos, 13.060 son mujeres. Comparado este resultado con el obtenido en la semana de 1926, existe un aumento alrededor de 12.000 inscritos. El total de nuevos suscriptores a los periódicos de la Socialdemocracia es de 24.661, sin contar los que se han suscritos a otros periódicos, cuyas cifras son aún desconocidas. Hay alrededor de 5.000 suscriptores más que en 1926. Como se ve por estos resultados, el Socialismo en Alemania progresa extraordinariamente.

Una verdad a medias

Ayer publicó «El Debate» un artículo dedicado a Arteaga, a la Casa del Pueblo y a los socialistas madrileños. No sabemos si el artículo aludido será obra de García Cortés o de Gil Robles; pero cualquiera de los dos, si le han informado a «El Debate», lo han hecho parcialmente. Y «El Debate», una vez más, engaña a sus lectores, o falta a la verdad, o desfigura los hechos. Lo único exacto, hasta hoy, lo ha dicho EL SOCIALISTA, que ha sido el primero en informar a la opinión de este asunto, hasta tal punto, que hace días dijimos que Arteaga no había ido a la sesión del Pleno, como no ha ido a ninguna Comisión municipal, mientras no decida su caso la Agrupación Socialista Madrileña. Pero «El Debate» habla de un manifiesto de Arteaga. ¿Dónde está ese manifiesto? Ni García Cortés ni Gil Robles lo podrán presentar. «El Debate» lo sabe, sabe que no existe el manifiesto de Arteaga; pero le conviene alborotar para ver si consiguen librarse de la intervención de nuestro amigo en las sesiones municipales. No es la vez primera que le acusa de estar allí indefinidamente. No hay emboscada representación socialista en el Ayuntamiento, sino clara y franca representación, hasta aquí avalada por la asamblea local de nuestra Agrupación. ¿Dispone mañana lo contrario el Partido? Pues Arteaga, como todos, lo acatará, y «El Debate» no podrá encontrar motivo para censurarnos, aunque lo haga. Y si el Partido acordase que Arteaga podría seguir, aunque a «El Debate» le pareciera mal, a nosotros nos tendría sin pena ni gloria la opinión del órgano clerical y de sus asesores más o menos encubiertos. Cuando ellos nos acusan de colaborar, es indudable que no nos desolvamos del camino recto. Lo malo sería que «El Debate» halagara a Arteaga y pretendiese hacer creer a la opinión que coincidía con nosotros...

Aviones norteamericanos bombardean a las fuerzas liberales.

NICARAGUA, 3.—Dos aviones de la marina norteamericana han bombardeado a las fuerzas liberales del general Sandino. Se ignora el número de bajas que hayan podido tener los sublevados.—Frñola.

Caserío incendiado

SAN SEBASTIAN, 3.—Comunican de Cestona que un incendio de gran violencia ha destruido el caserío de Arrenava. Las pérdidas se calculan en 30.000 pesetas.—Frñola.

Prensa socialista

En Riga se publica con el título de «Dos Andere Deutschtum» un nuevo semanario socialista, editado por un grupo de socialistas alemanes creado hace poco en Lituania. La publicación de este semanario señala un gran progreso del Socialismo en la población alemana de los países bálticos, que hasta aquí se mostraban muy retraídos. «La Volksstimme» de Bielitz, órgano del Partido Socialista Alemán del Trabajo Polonés, aparecerá tres veces por semana a partir de 1.º de enero, en lugar de las dos que venía saliendo. Esta reforma se ha hecho por trabajar más activamente en la propaganda de las próximas elecciones.

Ha muerto el doctor Carracido

Ayer, a las tres de la tarde, murió el doctor Carracido, a consecuencia de una bronconeumonia. Nosotros, que le hemos combatido en vida como político, tenemos autoridad para proclamarlo. Nació en Santiago de Compostela, que fue siempre la ciudad de sus ilusiones, en 1856. Y allí hizo los primeros estudios con verdadero aprovechamiento, viniendo a doctorarse a Madrid el año 1874. El año 1898 ganó la cátedra de Química biológica. Fue decano y rector de la Universidad Central. Y le pertenecía a la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, a la de Medicina y a la de la Lengua Española. Fue consejero de Instrucción pública y senador electivo durante muchos años. Dejó escritas varias obras de carácter científico y literario. Descansó en paz el ilustre muerto y reciba su familia nuestro más sentido pésame. Hoy, a las tres de la tarde, se verificó el entierro. Existe el propósito de hacer pasar el cadáver ante la Universidad Central.

El espíritu de solidaridad de los intelectuales

Hace tiempo que los trabajadores tipógrafos de Vigo se han visto obligados a abandonar los talleres tipográficos de «El Pueblo Gallego» porque su dueño y señor, el cacique gallego señor Portela Valladares, se ha negado a cumplir en dichos talleres la legislación social. Desde entonces, los trabajadores tipógrafos de Vigo carecen de ocupación para ganarse el sustento para ellos y sus familias. El hecho realizado por el señor Portela Valladares merece la censura de todos los hombres que tengan un elevado concepto de la justicia. Por eso los trabajadores asociados y los campesinos gallegos se han solidarizado con los tipógrafos perjudicados por la actitud despótica de Portela Valladares, que, para que el escarnio sea mayor, presume de tener ideas liberales, y han dejado de adquirir «El Pueblo Gallego». Pero quienes no se solidarizaron aún con la causa de la justicia y de la libertad son los trabajadores de la inteligencia, que, además, blasonan también de poseer espíritu liberal, puesto que, a pesar de ser bien conocidos los hechos, siguen publicando artículos en dicho diario, declarado en índice por los trabajadores asociados. Siempre hemos creído que la conciencia es una de las virtudes más estimables en los hombres. Y esos escritores, que se llaman liberales, al seguir prestando a «El Pueblo Gallego» su colaboración, dan una prueba de inconsecuencia, puesto que dan su asentimiento y sancionan una injusticia que el cacique señor Portela Valladares ha cometido con los obreros tipógrafos de Vigo. La solidaridad es uno de los sentimientos más elevados. A la solidaridad se llega por la práctica de la misma libertad. Los intereses capitalistas son de por sí solidarios, se apoyan los unos en los otros y se protegen inestablemente. Los trabajadores necesitan forjarse ellos mismos el espíritu de solidaridad. En la masa obrera manual está ya bastante extendido este sentimiento; pero los intelectuales, al parecer por ser más cultos, no lo entienden. Esperamos que estas líneas produzcan su efecto. Esos escritores liberales, si quieren dar una prueba veraz de su sinceridad liberal, no seguirán causando daño a los tipógrafos vigueses ni amparando el proceder injusto y despótico del señor Portela Valladares.

Mussolini y los Soviets

LONDRES, 3.—Comunican de Roma que el señor Mussolini ha hecho conocer su opinión de intervenir en la cuestión suscitada con motivo de la muerte del vicecónsul italiano en Odesa. Parece ser que el Gobierno italiano enviará una nota al Gobierno soviético pidiéndole explicaciones. Italia quiere protestar también de las razones incoherentes aducidas por el Gobierno de Moscú acerca de la muerte de dos oficiales italianos que iban a bordo de un vapor japonés, que fueron muertos por dos súbditos rusos. Asimismo protestará y pedirá explicaciones sobre dos pretendidos suicidios de dos cónsules italianos en Batouk.—Frñola.

Los diputados comunistas exarrollados.

PARIS, 3.—«Le Matin» anuncia que el caso de los diputados comunistas tendrá repercusión en el Parlamento en su próxima apertura. A propósito de esto se afirma que el Gobierno interviendría en el debate de los diputados comunistas, y con este motivo presentaría la cuestión de confianza.—Frñola.

Los aviadores Costes y Lebriz.

LIMA, 3.—Los aviadores Costes y Lebriz esperan encontrar al aviador Lindbergh en la América Central, es probable que en Panamá, antes del 16 de este mes. Después saldrán para Europa una vez que visiten Nueva Orleans y Washington.—Frñola.

Ametralladoras en vez de maquinaria.

VIENA, 3.—En la estación austro-húngara de Saint-Gothard Styrie se ha observado por algunos funcionarios de la Administración aduanera que unos vagones cargados de mercancías declaradas como piezas de maquinaria contenían ametralladoras. Esta expedición procedía de Italia, y una vez en territorio húngaro, se averiguó que no respondía la declaración con el contenido de los vagones, descubriéndose por tanto la falsedad.



Muerte de un internacionalista

Jorge Rossel

Los socialistas suizos acaban de experimentar una sensible pérdida. A fines del pasado diciembre falleció, en los noventa y cinco años de edad, en La Chaux-de-Fonds, el veterano camarada Jorge Rossel, obrero relojero y antiguo internacionalista. «Papa» Rossel, como le llamaban todos, era querido en la región, y hasta el fin de sus días trabajó incansablemente por la organización a que pertenecía, fortaleciendo con su ejemplo a los jóvenes. Era uno de los pocos supervivientes de la primera Internacional, habiendo conocido a Kropotkin y a Bakunin cuando estuvieron en el Jura. Intervino en su tiempo en el movimiento que dio motivo a la fundación, en Souviller, de la Internacional Juradiana. Hace algunos años, sus compañeros dedicaron un homenaje al valiente relojero, siempre en la brecha, al pesar de su edad. Ha muerto con la satisfacción de ver realizada gran parte de los anhelos colectivos por los que tanto luchó en su región.

Conferencia de don Julio Mangada

Como consecuencia de la Conferencia Internacional de Praga acerca de «La paz por medio de la Escuela», organizada por esperantistas, y de la más reciente, celebrada en Lorcano, sobre «Las escuelas nuevas», en la que se acordó el uso del Esperanto para las comunicaciones oficiales entre los adheridos a ellas, don Julio Mangada Roserón dará una conferencia mañana, jueves, a las siete y cuarto de la tarde, en el salón de actos del Ateneo de Madrid. El carácter de esta conferencia será demostrativo del valor del Esperanto, y se dirigirá principalmente al Magisterio madrileño, comprendiendo las siguientes partes: 1.ª Adaptación de dicha lengua al canto (se interpretarán canciones populares españolas, alemanas, suizas, francesas, polacas y turcas). 2.ª Presentación de alumnos de un curso de verano, quienes en poco más de un mes han aprendido el Esperanto, y demostrarán que pueden servirse de este idioma auxiliar en la conversación. 3.ª El valor pedagógico del Esperanto para depurar la lengua patria y perfeccionarse en su conocimiento. A los maestros que asistan a este acto se les regalará el libro «Qué es el Esperanto», con el que formarán completa opinión de cuanto atañe a esta lengua y su progreso. Para obtener este libro deberá justificarse que se es maestro, pues a estos profesionales de la enseñanza principalmente va dedicado.

Resultados de la semana de propaganda en Alemania

El resultado de la semana de propaganda que acaba de celebrar la Socialdemocracia Alemana ha dado los siguientes resultados: 64.099 nuevos adheridos; de ellos, 13.060 son mujeres. Comparado este resultado con el obtenido en la semana de 1926, existe un aumento alrededor de 12.000 inscritos. El total de nuevos suscriptores a los periódicos de la Socialdemocracia es de 24.661, sin contar los que se han suscritos a otros periódicos, cuyas cifras son aún desconocidas. Hay alrededor de 5.000 suscriptores más que en 1926. Como se ve por estos resultados, el Socialismo en Alemania progresa extraordinariamente.



Fachada a la plaza de Isabel II del nuevo proyecto de teatro Real